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Ведущий. 22 июня 1941 года мирная жизнь нашего народа была прорвана. Фашистская Германия, нарушив пакт о ненападении, вторглась на территорию Советского Союза. И чтобы не оказаться в фашистском рабстве, ради спасения Родины, народ вступил в схватку, в смертельную схватку с коварным, жестоким и беспощадным врагом.
Ученик. Родина!

                Пламя ударило в небо -

                Ты помнишь, Родина.

                Тихо сказала: "Вставайте на помощь"?

                Родина!

Ученик. Ах, война, что ж ты сделала, подлая?
                Стали тихими наши дворы.

                Наши мальчики головы подняли,

                Повзрослели они до поры.

                На пороге едва помаячили 

                И ушли за солдатом солдат.

                До свидания, мальчики, мальчики,

                Постарайтесь вернуться назад.

Ведущий. На защиту Отечества вставали не только взрослые, но и дети. 

20 тысяч пионеров получили медаль "За оборону Москвы." 15 тысяч 249 юных ленинградцев награждены медалью "За оборону Ленинграда".

Дети ухаживали за раненными в госпиталях, собирали металлолом, деньги в фонд обороны, отсылали на фронт тысячи посылок...

В годы войны смертью храбрых пали юные герои. Их имена навечно остались в памяти народа. Они посмертно награждены медалями и орденами.

      Женщины тоже участвовали в сражениях. Храбро бросались они под пули, во время бомбежки и обстрелов. Сёстры милосердия выносили раненых бойцов с поля боя. Женщины служили разведчиками, военными переводчиками, радистками, уходили в партизанские отряды.
      В этой войне наш народ совершил подвиг, в котором слиты воедино величайшее мужество воинов, партизан.

     Путь к победе был долог и труден. Каждый миллиметр военного пути был пропитан кровью и потом, усыпал трупами солдат и мирных жителей: стариков, женщин и детей.

Ученик. Это было в мае на рассвете,                
                Нарастал у стен рейхстага бой.         

                Девочку немецкую заметил 

                Наш солдат на пыльной мостовой.

                У столба, дрожа, она стояла.
                В голубых глазах застыл испуг,

                А куски свистящего металла 

                 Смерть и муки сеяли вокруг.

                 Тут он вспомнил, как прощаясь летом,

                 Он свою дочурку целовал,

                  Может быть, отец девочки этой

                   Дочь его родную расстрелял.

                   Но сейчас, в Берлине под обстрелом,

                   Полз боец и, телом заслоня, 

                   Девочку в коротком платье белом

                   Осторожно вынёс из огня.

                    Скольким детям возвратили детство,
                    Подарили радость и весну.

                    Рядовые Армии Советской

                  Люди, победившие войну!

В годы войны были учреждены медали за оборону городов - героев Москвы, Одессы, Севастополя, Сталинграда, Киева, а также Кавказа и Советского Заполярья. За освобождение  европейских городов Белграда, Варшава.

Праги. Все для того, чтобы помнили о самом жестоком и кровавом сражении той войны: о том как невероятной ценой не пустили к Волге самую крупную из фашистских группировок, ведь иначе немцы прорвались бы к лёгком каспийской нефти, и тогда исход войны предсказать было бы невозможно: о том, как бились не за город Сталина, а за каждый его метр, каждый дом .Как в кровавом снегу ровно 200 дней цеплялись за родную землю , шли в рукопашную , получив приказ  "Ни шагу назад " о сражении хх века  превратилось  в средневековую бойню.                                                  
 Обо всём этом вспоминали  ещё и ещё раз. потому что есть в истории каждого вещи , забыв которые , народ превращается в манкуртов. Людей лишённых памяти. Этот образ придумал писатель Чингиз  Айтматов. И от того, знают ли дети о Сталинградской битве, во многом зависит, что будет со страной дальше. Ведь простой наклейки на столе "Спасибо деду за победу" недостаточно.   
 Что сегодня Сталинград для тех, кто прошел через этот адский котел, и для тех ради кого шли на смерть?  
Один только факт: число погибших за 200 дней этой битвы с обоих сторон 2,5 миллиона, это почти в три раза больше, чем все население сегодняшнего Волгограда. 
Молодая учительница из села Усухчай Эмирсултанова участвовала в боях на подступах к Кавказу, в обороне Сталинграда и в прорыве блокады Ленинграда. Лейтенант Рамазанов согласно разведанным две роты и взвод Рамазанова ворвались в с.Кодахджин, уничтожили, очистили село от врага и не дали возможность перебросить их в сторону Сталинграда. Многие воины из Касумкентского  р-на  на смерть стояли в боях за Сталинград .Участниками Сталинградской битвы   были ст. лейтенант М. Ибрагимов, Т. Ахмедов  из села Хипитар. Под Сталинградом смертью храбрых погибли политрук, молодой талантливый поэт М. Стальский. ( сын поэта С. Стальского ) добровольно отправившегося на фронт в тяжёлые дни  1942.
Шесть с половиной месяцев длилась Сталинградская битва С обоих сторон в ней участвовало 2 млн. человек. На защиту родного города встало всё население. Только в ряды 62-й армии, оборонявший город, влилось 80тыс. сталинградцев. В период битвы на Волге комсомольцы и молодые воины проявили героизм и мужество. Их думы чаяния были высказаны в письме, которые  они послали командованию из огня сражения.О нём рассказал в своих мемуарах  бывший командующий фронтом  Маршал Советского Союза А.И.Еременко.
"Посылая это письмо из окопов - заявляли они - мы клянёмся, что до последней капли крови, до последнего дыхания, до последнего удара сердца будем отстаивать Сталинград и не допустим врага к Волге.Перед лицом  наших отцов, поседевших героев Царицынской обороны, перед полками товарищей других фронтов, перед нашими боевыми знамёнами, перед всей Советской страной мы клянёмся, что не посрамим славы русского оружия, будем биться до последней возможности.
Подвиги советской молодежи по достоинству оценила Родина. Многие комсомольцы - участники Сталинградской битвы были удостоены звания Героя Советского Союза.
Люди победившие войну. Всё меньше в живых остается тех. кто сражался  за нашу Родину, тем дороже для нас присутствие  почётных гостей - ветеранов Великой Отечественной войны.
1,8 мая 1945 года в городе Потсдаме был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашисткой Германии.
В девятый день ликующего мая,
Когда легла на землю тишина ,
Промчалась весть от края и до края:
Мир победил! Окончена война!
Без малого четыре года

Гремела грозная война.

И снова русская природа
Живого трепета полна.
В память о погибших прошу всех встать .Склоним голову перед величием подвига  русского солдата. Почтим память всех погибших в войне минутой молчания. 
За всё, что есть сейчас у нас,
За каждый наш счастливый час,
За то, что солнце светит нам,
Спасибо доблестным солдатам,
Что отстояли мир когда-то.
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